

# Кавалер Гарибальдийской Звезды



Итальянские партизаны в бою

Александр КУЛИКОВ

К апрелю 1945 года в 45 провинциях Италии действовали 724 партизанских отряда, которые сражались против немцев и местных фашистов. В их деятельности участвовали 462 тыс. человек, около 100 тыс. бойцов, в том числе 4 981 советский воин. Многие из них награждены итальянскими наградами, в том числе белгородец Иван Иванов.

## А девушки потом

Иван Иванович Иванов родился в 1909 году в селе Белый Колодезь Вейделевского района. В молодости он с утра до вечера работал на колхозных полях, особенно ценили его труд на лобогрейке — жатвенной машине, на которой рабочему приходилось тяжело трудиться, из-за чего она и получила своё название.

В 1936 году в стране вовсю шла индустриализация, на заводы и их строительство требовались люди, и Иванов уехал в Москву, работать на металлообрабатывающем заводе «Красный пролетарий». Потом работал на мебельной фабрике, где получил ещё специальности слесаря и маляра, благодарности, премии и почётные грамоты. Директор фабрики говорил Ивану, что пора тому уже жениться, но это дело рабочему пришлось отложить в сторону.

## Два плена

Грянуло 22 июня 1941 года, и на второй день войны Иван Иванович ушёл в армию. Там его зачислили в миномётчики и отправили на фронт под Вязьму, где советские войска должны были любой ценой остановить идущих к столице немцев.

Осенью его часть попала в окружение. При выходе Иванова контузило, а 12 октября он попал в плен. Сначала солдат хотел застрелиться, но решил, что от его смерти толку не будет — надо жить, чтобы бороться. Далеко пленных советских военных отправлять не стали, их определили в городе Дорогобуже.

«Лагерь был размещён на окраине городка. Немцы обнесли колючей проволокой бывший аэродром и согнали туда военнопленных. Полураздетые и голодные люди бродили по лагерю, ища защиты от пронизывающего ветра и дождя. Раненых и больных наши товарищи по несчастью разместили в полуразрушенных бараках и ямах от авиационных бомб, закрывая их плащ-палатками и кусками брезента. Это было трудное и тяжёлое время. Решил бежать из лагеря. Однажды, сговорившись, мы с группой товарищей вырвались из плена и спрятались в лесах Смоленщины. Скоро встретились с партизанами Дедушкина», — вспоминал он.

В составе этого отряда Иванов освобождал сёла и деревни Дорогобужского района, а в феврале 1942-го и сам райцентр. Тогда там, в немецком тылу, почти на пять месяцев была восстановлена советская власть. Тогда же вейделевец стал пулемётчиком и в одном из эскадронов генерал-лейтенанта Белова участвовал в рейдах корпуса по тылам оккупантов под Москвой.

«Но мне опять не повезло: наше подразделение оказывается в окружении. Опять тяжёлые кровопролитные бои при выходе из окружения. Меня ранило, и снова плен», — писал земляк.

## Далёкая земля

На этот раз его отправили в лагерь под Вязьмой. Из него он тоже хотел сбежать, но не успел — осенью отправили в Италию. Там Ивана и ещё 11 русских определили в мастерскую по ремонту орудий.



9 мая 1969 года Иван Иванов получил свою главную награду — Гарибальдийскую Звезду за доблесть, что соответствует статусу национального героя Италии



Особо пленных там не охраняли — до СССР тысячи километров, куда им оттуда убежать? Нашлось и развлечение. В лагерь стал приходить итальянский студент, который хотел лучше изучить русский язык. Для этого он брал несколько пленных для работы в доме его отца. Однажды увёл и Иванова.

Немецкий охранник остался во дворе, а студент увёл Ивана в кабинет, где включил радио. Тогда солдат впервые за войну заплакал — он услышал: «Говорит Москва!» А потом Иван узнал, что в горах есть партизаны, в Италии партизанское движение тогда только зарождалось. Вместе с товарищами он решил сбежать из лагеря и примкнуть к ним.

Ночью беглецы прокрались на окраину города и бросились в поле. Ползли и бежали по росе, мокрые добрались до домика, где итальянская старушка отправила их на сеновал. Но отдохнуть не получилось — женщина увидела в тумане каких-то людей и разбудила их. Оказалось — свои. До этого два бойца ушли вперёд, чтобы найти связного партизан. Вскоре они дошли до партизанского лагеря, где вошли в бригаду гарибальдийцев. В нём уже был Русский ударный батальон.

«Иван Иванович Иванов пришёл в наш отряд 30 мая 1944 года, а через несколько дней уже участвовал в боевой операции. К тому времени все горные дороги провинции Модена, по которым гитлеровцы подвозили к фронту живую силу и технику, находились в руках партизан. Чтобы очистить хотя бы одну из дорог, враг направил карательный отряд. Отборные, хорошо вооружённые эсэсовские подразделения стали теснить немногочисленные итальянские патрули. На выручку пришёл наш батальон», — вспоминал командир батальона Владимир Переладов.

У деревни Пьянделаготти батальон пошёл в лобовую атаку. Иванов с ручным пулемётом и другие бойцы прижали немцев к земле, а потом бросились вперёд. Наш земляк бежал в первых рядах и не прекращал стрелять. Итогом атаки стало уничтожение большинства эсэсов-

## К СВЕДЕНИЮ

Итальянские партизанские гарибальдийские отряды получили своё название в честь итальянского полководца и революционера Джузеппе Гарибальди. Первые бригады сформировали в ноябре 1943 года. Каждая насчитывала 40–50 бойцов и состояла из 4–5 групп, каждая из которых делилась на две группы по 5–6 человек. Возглавляли бригады коммунистические лидеры Луиджи Лонго и Пьетро Секкья. К апрелю 1945-го бригад было уже 575 и составляли они около половины партизанской армии. С середины 1944 по март 1945 года бригады провели 6,5 тыс. боевых операций и устроили 5,5 тыс. диверсий.

цев. Потом в приказе по батальону белгородец попал в список особо отличившихся.

Как-то партизаны решили раскулачить местного фашиста. Пришли к нему на ферму в немецкой форме и забрали несколько свиней. Вообще, товарищи отмечали смекалку и находчивость белгородца, за что и дали ему прозвище Наш Иван.

## Домой через горы и море

К июню 1944 года партизаны немцам сильно надоели, и они решили атаковать партизанскую республику Монтефьорино. Тем летом партизаны взяли город-крепость с одноимённым названием и освободили много окрестных сёл и деревень, в каждом из них поставили боевые посты.

Когда в штаб Русского ударного батальона прискакал гонец с новостью об атаке на один из постов, советские бойцы решили идти на подмогу итальянским товарищам. Когда уже выдвигались, явился ещё один связной, который сообщил, что партизаны отступили. Но Владимир Переладов повёл свой отряд через горы и зашёл в тыл противника. Манёвр получился — немцы не ожидали удара с этой стороны и оказались разгромленными.

В ноябре 1944-го батальону Переладова приказали соединиться с союзниками. Русские с боями прорвались через заснеженные перевалы и в ночь с 13 на 14 ноября встретились с 5-й американской армией. Те предложили им влиться в свои ряды, но получили отказ. Батальон расформировали и отправили в тыл. В начале 1945 года советские партизаны, которые захотели вернуться в СССР, при помощи англичан из Италии уплыли в Одессу. Дальше были фильтрационные лагеря и возвращение к мирной жизни.

## Без наград своего Отечества

Иван Иванов снова отправился в Москву. В столице он работал слесарем, а в 1952 году вернулся на Белгородчину, работать в вейделевском совхозе «Викторополь». Он переписывался с боевыми товарищами, те звали его в Италию, но тогда с выездами за границу было проблематично. В 1959 году Иванову и другим советским участникам итальянского Сопротивления вручили официальный документ о том, что они партизанили на Апеннингах.

А в феврале 1965 года в редакцию «Белгородской правды» пришло сообщение, что «белгородец И. И. Иванов удостоен боевых наград Италии». В Москве комбат Переладов лично вручил белгородцу две бронзовые медали итальянского Сопротивления. Есть у него медаль и за освобождение города Монтефьорино. А 9 мая 1969 года Иван Иванович получил свою главную награду — «Гарибальдийскую Звезду за доблесть», что соответствует статусу национального героя Италии.

Умер Иван Иванович Иванов в 1986 году. А в Италии каждый год 25 апреля отмечают День освобождения. И вместе с известной у нас в стране песней итальянских партизан Bella Ciao играет «Катюша», которую на Апеннины принесли советские солдаты.

Фото предоставлено Вейделевским краеведческим музеем

СНАЧАЛА СОЛДАТ ХОТЕЛ ЗАСТРЕЛИТЬСЯ, НО РЕШИЛ, ЧТО ОТ ЕГО СМЕРТИ ТОЛКУ НЕ БУДЕТ — НАДО ЖИТЬ, ЧТОБЫ БОРОТЬСЯ.